

# 新冠病毒借冷冻海鲜传播

## ——中国“深蓝”工程破三文鱼垄断

廖省·林越

中国的新冠疫情自5月初趋缓,国庆及中秋“双节”长假让民众感觉疫情越来越远了。不料,青岛市于10月11日却发现3例无症状感染者,当局立即组织排查检测密切接触者377人,其中核酸检测结果9人呈阳性,包括4例为确诊、5例为无症状感染者。在广大市民的积极配合下,3天内对市南五区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖。

10月20日,青岛市政府办公室召开疫情发布会,将继续紧抓“外防输入、内防反弹”。青岛有空港、海港,必须人与物同查、同检,冷链食品的人员每5天须进行检测。青岛

防控工作是世界上首次找到了充分证据,表明新冠病毒可由物传人、冷冻条件可长期存活。

新冠病毒能借冷链食品传播?人们不禁想起今年一月份武汉的华南海鲜市场,中国疾控中心在该市场的环境采样中,有33份样本被确认带有新型冠状病毒,因市场贩卖各种野生动物,或许是携带病毒的源头。如今,冷冻海鲜也成了武汉疫情的“新疑点”。

6月11日,北京西城、丰台新增3例新冠病例,患者6月3日去过丰台新发地菜市场采购海鲜。12日晚,北京市市场监管局开展食品安全检查。新发地批发市场表示,抽检时从切割进口三文鱼的案板上检测到了新冠病毒,而该产

品的货源来自京深海鲜市场。

三文鱼(学名 Oncorhynchus)词义为“鲑科鱼类,准确的说 Salmon 是鲑鱼。挪威三文鱼头尖短,嘴巴像鹰喙,肉色较深,脂肪少,味道很香,肉易散,较难保存运送。智利的三文鱼头大且扁平,味道较甜,但是不香,肉不易散,容易保存。中国市场对三文鱼需求量很大,长年被西方垄断,近传西方企业在养殖、冷冻方面很多弊病,中国开始严查。

三文鱼是冷水鱼,适合生长在摄氏16度的水域中,中国若能利用表层海水20米以下的“冷水团”让三文鱼度过夏季,将会改变中国深海三文鱼完全依赖进口的局面。2018年5月4日,中国首座自主

研制的大型全潜式深海智能渔业养殖装备“深蓝1号”在青岛交付,这座“巨无霸”网箱周长180米,高38米,重约1400吨,有效养殖水深30米,可像潜水艇一样进行上浮下潜的操作。设计年养鱼产量1500吨,可同时养殖30万尾三文鱼。

“深蓝1号”于日照市以东130海里的黄海冷水团进行三文鱼养殖生产。冷水团存在于夏季的黄海中部洼地,面积13万平方公里,水质优良,是罕见的浅水层冷水团。网箱潜水深度可在4米到50米调整,依据水温控制升降,使鱼群生活在适宜的温度层。”

“深蓝1号”是中国第一个深远海渔业养殖装备,也是全球首座全潜式深海渔业养殖装备,必将

开启中国深远海渔业养殖新征程。“深蓝1号”经过维修,今年5月将再下海。2019年7月,造价1亿多元的“深蓝2号”网箱已开始设计、建造,预计今年年底建成,明年春天下海,这是一个巨大的绿色能源的智能网箱,采用了中国许多专利技术,“深蓝2号”养殖容积是1号的3倍,可养殖近百万尾三文鱼,正式进入规模化发展阶段。

中国海洋大学董双林教授说:“与三文鱼养殖发达国家挪威和智利相比,我国实施黄海冷水团三文鱼养殖具有距消费市场近、人工成本低、养殖周期短、水质好、鱼患病风险小等优势。”并开心地介绍:“‘深蓝1号’养殖的国产三文鱼目前已经长到5、6

斤重啦。”不久,中国民众的餐桌上将多一道优质的国产三文鱼。他说:“我国的耕地十分有限,我们未来的高质量动物蛋白的生产地应该在海洋,建设蓝色粮仓已成为人们的共识。”发起“海洋攻势”,打好海洋产业转型跨越这场硬仗,深远海养殖具有极大的增长空间。发展深远海绿色养殖模式,是中国广大水产科技工作者30多年来的梦想和奋斗目标。

三文鱼的“国产化”将逐步打破西方财团在市场供应、定价方面的垄断态势,让中国能提升对进口海产品提出“质量标准”的资格及实力。同时,使新冠病毒缺少了一条借冷冻海产品传播的渠道,让中国广大民众安心生活,免于新冠疫情“卷土重来”的担忧。

# 花开依旧 伊人何处

## ——散文家彩凤一周年忌日

夏之云

九里香开花了,纯洁芬芳……

容子伯伯知道我喜欢九里香,特地培植了一盆,作为生日礼物送我。看那生气盎然的花苗,我喜不自胜,能得到文坛前辈厚爱,感激之情非笔墨可形容。

如今,花开了,香气扑鼻。满枝细碎的小白花,给庭院增添了无限春光。

我爱九里香,缘于对散文家彩凤姐的怀念,她爱这小白花,在庄园木屋前种了一株。每次到她家探访,总会被那馥郁的香气吸引,那环抱的白花蕾,就像彩凤姐一样,纯洁的灵魂,芳香的生命,在困境中仍然与夫君相依为命,逆境中求生,无怨无悔,为了生计,当过客车女跟班,在风里来、雨里去中拼搏。

对着那些小白花,我不由惆怅迷茫,尽管香气熏人心扉,可却阻拦不住她离去的脚步。去年2019年10月

23日,彩凤姐走了!走得匆匆。噩耗传来,令我悲恸不已。那时我们刚好在广州探亲,未能赶来给她送上最后一程,实是抱憾终生!

其实我们有许多话,还要互相倾诉,如今斯人已逝,只好在她周年忌日里,写下纪念悼文,冥冥中,想她会读到吧。

彩凤姐啊!你走后,这里发生了太多的变化,大大小小的事,说也说不完,我就讲讲大事吧:今年2020年初,中国武汉爆发了前所未有的瘟疫,一场新冠肺炎病毒,来势汹汹,中国迅速行动,封城封省,病毒向周边蔓延,短短三个月中国感染了8万多人。

但中国发挥社会制度优越性,在国家英明领袖统筹下,全国一盘棋,人民万众一心,服从中央统一指挥,在五个月时间里,就把新冠肆虐基本抑制了下来,确诊保持在8万多,死亡人数不到五千人。全国复工复产复产课,各省市一片欣欣向荣,但民众出行还自觉自

动佩戴口罩,彰显了中华民族自觉的高尚品德。更可喜的是,中国已经首先研发了疫苗,并作为世界卫生组织的公共卫生产品,提供给需要的发展中国家。

但反观欧美资本主义国家,疫情肆虐下,西方人自由散漫,不愿意戴口罩,任由疫情蔓延。致使确诊人数节节攀升,甚至高达数百万,尤其是美国已经高达八百万人,死亡23万,特朗普总统还只为竞选连任,刻意聚众不戴口罩造势竞选。至今欧美资本主义国家都显得束手无策,仍在疫情肆虐中苦苦挣扎。

而我们印尼,半年来,确诊人数一路升高,如今已达36万多人感染,死亡一万多人。虽然政府实行社交隔离,限制群聚,号召全民戴口罩。可惜许多国人自觉性不强,仍然群聚出门不戴口罩。不知几时才得于摆脱疫情肆虐?看来只有等印尼与中国合作的疫苗尽快到来,救救印尼苍生

吧

7月6日,你挚爱的老伴《百年记忆》(上集)出版了。这是个大喜讯,峇厘文友本该为他祝福搞个新书发布会,无奈疫情肆虐,大家惟恐感染新冠,聚会只好取消了。

《百年记忆》印刷精美,内涵厚重至深,是一本纪录了印尼华人百年沧桑的历史。可惜你没能看到,但我深信,你生前也为这本书花了不少心力,是容伯伯构思情节的得力思维线索。容伯伯也坦诚对我说,你是促成《百年记忆》的第一人,他由衷感激你这贤内助的毕生关爱。你走了,容伯伯一时间难于承受,一度哀伤过度大病一场,咳嗽不止,周身乏力,后坚持服用中药,才慢慢好转起来。

《百年记忆》文笔精美。幽默风趣,情节娓娓道来,吸引了读者的阅读兴趣。容伯伯用翔实的史料,从幼年开始,贯穿一生孜孜不倦的奋斗史,从新

会前贤的奋斗史,到容氏家族的南来经历,以及一个木匠儿子的辛酸故事。涂抹出岁月的浅红深黛,虽然是个人家史,却概括了华族祖先拼搏的苦难岁月,以及白手起家的奋斗精神,展现中华民族坚贞不屈、开拓进取的优良品格。许多文友阅读后,都打电话来为容老点赞,资深作家高鹰写了数千字高度评价的推介书评,松华与雯文友也写了热情洋溢的点赞文章,对容伯伯幽默诙谐的文笔,赞颂不已。

很荣幸容伯伯要我这本书写序,他是印华文坛老园丁,一向非常关心培养后起之輩。我勉为其难,写了“岁月在文化战线上激流勇进”的序文。在此我要衷心感激容伯伯与散文家彩凤,长期来对我的作品,不惜提携指点,令我受益匪浅。

容伯伯如今正着手写《百年记忆》下集,续集完成后,深信印华文坛又将看到



彩凤文友遗照

一个资深作家,不屈不挠的身影穿梭在浩瀚的华族史料中,提炼结晶,再构思出华族与友族交往中,共同建造和谐社会的奋发图强。可惜容伯伯身旁,已经失去了一个贤内助,但凭着他一贯的坚强毅力,一定能如愿以偿,顺利完成下集,为印华文坛留下恒古不衰的文学巨著。

永别了!彩凤姐——愿你在天之灵,安逸吉祥,九里香芬芳和你的音容笑貌,永远飘香鲜活在我的心坎里。

# 红磡海滨大道的清晨

香港·东瑞

清晨六点多醒来,猛然想起昨天报纸刊登我文章,报纸我忘记带,也许凌晨的通宵店还没将昨晚剩下的报纸打包退回?我迅速戴上口罩、鸭舌帽出门。凌晨又遇周末,屋邨一片空寂旷荡,人车皆少,疫情下的红磡海滨大道周围马路小道静悄悄一片,也许午夜时分下了绵绵细雨,空气潮湿,地面上仍留有昨夜的湿湿的痕迹。

我到通宵店报纸架翻翻,没找到,就问柜台服务员,还有昨天的某报吗?那么巧,他正在登记处理柜台上昨晚剩下的好几家报纸哩。就从里面抽了一张给我,令我喜出望外。

既然出门,口罩也要消耗一个了,不如多走几圈吧!

我专门挑了行人最少的地方走,很快走到了那条著名的海滨大道。这条大道从红磡海逸豪园到尖沙咀天星码头,全长四公里。由于大道宽敞,面向全景式的维港风景,最适合游览、拍摄和运动。曾经在几年前,我从红磡码头一直漫步到

星光大道,都要一个多小时。平时工作忙碌,稍微走一段也是蛮好的。最好的时光是在夏季的五时许,那时,阳光的热威已渐渐收敛,时分既选得好,在这黄金档里大道就成了运动员或普通市民的最佳田径跑道,人影穿梭不息,颇为热闹。

六时多的早晨,我才发现,好地方就在你眼皮底下,有时你未必有机会遇见。疫境和周末假期,将这范围很大的屋邨和海滨花园造就成一种无人之境的美。就像武汉一月二十三日到四月八日的封城一样,生活受阻,也是历史机遇,随便拍摄,镜头里几乎没什么人影,真是难得一见的时分。

我站在十字路口的人行道上,远望着那开上陆地的超级大型巨轮“黄埔号”,这成为黄埔花园地目标大轮,甲板上有酒楼,地下是很大的超市。平时,因为车来车往,挡住了视线,要拍摄一张完整的、干净的照片都不易,此刻,连平时清晨最多的出租车都绝迹了,随时就可以拍到地标完整的照片。再看附近几条平时车水马龙的马路,和周末不用

上班的人一样,似乎都还在沉睡中。

再往那条著名的海滨大道漫步而去,穿过一个酒店时,有两位男女从一堵高墙下的小门进去,趋近一看,才发现那是大酒店的后门,原来是酒店早班的职员。经过一栋办公大厦楼下的大片草坪时,看到一位妇人在晨运。蹒跚的步履,估测是身体状况不佳。雨后,草坪绿得耀眼,仿佛就要流出油,令人欣喜不已,禁不住多拍了几张照片。

天地逐渐开阔,就要走到那四个月前我常边漫步、边捕捉众生相的海边了,又见海水、码头、长椅、港岛错落有致的大厦……心情不由得一阵感慨,又一阵激动。

清晨六点多的天色有点阴沉,刚刚停歇的雨,形成了淡淡的晨雾,朦胧了港岛的楼宇风景,令它们的轮廓也处在淡蓝色的缥缈中。雨后,海滨大道更大大减少了人迹。两三个穿着红色、绿色、蓝色的运动短裤的人从我身旁跑过。

也许海里的鱼觅食和一天潮汐涨落的时分很有关系。清洁工很早就开始在清扫了,我对这些城市的清道夫一向充满了敬意,礼貌上我想拍摄他们,也得先打打招呼,获得他们的允许,还是省了吧。犹豫良久,我只是拍了一张他装清洁工具的小推车。正是这些天天不辞劳苦的辛勤劳力者,保证了我们有一个清洁静好的居住环境,也为香港给外来游客留下好印象争分。

经过红磡码头的时候,脑子里出现平常的日子里印佣、菲佣在周围草坡、码头外围聚、会餐、唱歌跳舞、扎营躺卧的场景,这个周末清晨呢,第一班的渡轮从红磡开是七点零五分,都还没开呢。码头外的木长椅平时坐满了闲客,此刻我只看到一个戴着淡青色口罩的中年汉坐着正在刷手机,另一个全身上下都穿得很花的戴黑色口罩的瘦瘦女子溜着两只狗,小白坐在她身边椅子上,大黑蹲在跟前的地板上,她也在专注刷手机。

疫情下,周末的红磡海滨大道寥寂而静好,一幅幅图景都显现一种静态美,算是另一类暂停键现象吧。

黄木通

# 秋天的情怀

一年容易中秋过, 佳肴美酒备满锅, 香果浑圆如明月, 一家团聚醉心窝。 庚子年中出灾祸, 肺疫肆虐靠华陀,

中华疫苗今已现, 面临考验万事妥。 中秋巧逢庆建国, 天宝物华人才博, 国富兵强龍马壮, 醉我诗篇缀我歌!

孙国静

# 知己

人生得一知心妍, 朋友众多熟者鲜。 酒肉之交近咫尺, 知心勿颈隔重山。

志同道合知音少, 患难之交广福田。 人品忠诚终久见, 长期往来促成缘。

蔡楚华

# 鸬鹚天·渔家

渔父晨昏把网张, 惊涛骇浪视寻常。 浮家泛宅年年过, 浪迹飘萍处处航。

唯转眼,发苍苍, 喟青春匆逝神伤。 命途舟上留回忆, 航不离生活海洋。